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1. Presentación del curso

En el presente Seminario se abordará y analizará críticamente los procesos políticos en América latina, que han sido significativos en la historia de la región y que han marcado la cultura política, y el desarrollo de los estados en Latinoamérica. 

Hacer referencia a los procesos políticos en la región, es hacer referencia a varias décadas de cambios políticos por diversas vías, consolidación de la democracia en algunos casos, revoluciones, conflictos armados, dictaduras, etc. en otros casos. La complejidad de estos procesos nos remite a una serie de actores sociales individuales y colectivos, que en la mayoría de los países permanecen activos en la escena política de la región y siguen definiendo el devenir político.

Se iniciará con el estudio de estos procesos en Centroamérica. Se estudiarán  procesos fundamentalmente desarrollados a partir de la década de los 80 en Centroamérica, para ir posteriormente ampliando el panorama a América Latina en su conjunto y abarcar algunos procesos socio políticos que están en curso al sur del continente, y que generan diversas alternativas al modelo neoliberal. 

Por procesos políticos en la región se entenderán aquellos procesos que han desencadenado diversos cambios políticos por diversas vías: consolidación de la democracia en algunos casos, revoluciones, conflictos armados, dictaduras, etc. Se analizarán las acciones y configuraciones estatales y las políticas sociales que se desarrollan en el contexto de estos procesos.
.
En la formación de las Trabajadoras Sociales y los Trabajadores Sociales es pertinente el estudio y la comprensión del desarrollo histórico de los procesos políticos en Latinoamérica, considerando que la producción intelectual y la actuación profesional en Trabajo Social ha sido influenciada por este contexto y articulación regional. y además se trabaja en el contexto de políticas sociales y articulaciones regionales en un  trabajo con problemáticas sociales compartidas
3. Objetivos
3.1. Objetivos Generales
· Analizar algunas claves teórico metodológicas para comprender los procesos políticos contemporáneos en América Latina, en función del contexto socio- económico cultural y político mundial. 
· Profundizar en el análisis de la coyuntura actual latinoamericana a partir de casos concretos, para comprender los principales procesos políticos de la región, los actores involucrados y su incidencia en las políticas sociales. 
Objetivos Específicos
· Estudiar los procesos políticos en América Latina en perspectiva histórica y en el contexto del actual sistema mundo moderno/colonial. 
· Analizar las características particulares de experiencias políticas recientes en Latinoamérica y su impacto en las políticas sociales. 
· Profundizar en el análisis de actores políticos concretos que han sido fundantes en la concreción de diversos procesos políticos y sociales en la región y que a su vez han influenciado en la formación profesional, intervención e investigación en Trabajo Social. 
4. Contenidos 
Unidad 1. 
1.1 Breve revisión de las categorías conceptuales básicas del curso: revolución, cultura política, procesos políticos, poder, clases sociales, movimientos sociales,  relación estado-sociedad civil,  cuestión social, política social, desigualdad social, intereses, geopolítica del poder. 
1.2. Principales procesos políticos en América latina: revoluciones, dictaduras, procesos de pacificación, la democracia en la región, procesos políticos del siglo XXI.
1.3 ¿Por qué es importante para las Trabajadoras Sociales y los Trabajadores Sociales estudiar los procesos políticos latinoamericanos?
Unidad No 2 Procesos políticos en Centroamérica 
2.1. El caso de Nicaragua, El Salvador y Guatemala referentes necesarios para comprender su situación actual.
2.2.  La firma de los acuerdos de paz en la región.
2.3 El contexto centroamericano actual y sus principales retos y actores.
Unidad 3. El contexto Suramericano: características particulares y  experiencias políticas vigentes.
3.1 En perspectiva histórica: análisis de la dictadura en Argentina: el papel de los actores políticos en los procesos de cambio a la democracia y los procesos de paz y la construcción social de la memoria en los procesos de pacificación: el papel de las comisiones de la verdad y las organizaciones de derechos humanos.
3.2 [bookmark: _GoBack]Procesos políticos vigentes: el caso de  Ecuador, Venezuela y Bolivia.
3.3 Características particulares de experiencias políticas vigentes y las principales consideraciones para el análisis de los procesos políticos actuales en la región.
Unidad No 4 
1.4 Procesos políticos y su impacto en el desarrollo histórico del Trabajo Social  en Latinoamérica.
1.5 Influencia del contexto socio político latinoamericano en las políticas sociales y en el ejercicio profesional de las trabajadoras y los trabajadores sociales. 
1.6 Nuevos escenarios políticos y nuevos retos para el Trabajo Social Latinoamericano.
5. Metodología
Durante el desarrollo del presente Seminario se promoverá la participación activa de las y los estudiantes en la comprensión, reflexión y análisis crítico de los procesos políticos. Se combinará la  exposición de la docente, con exposiciones de las y los estudiantes sobre  los países. Además en algunos casos se utilizará apoyo de videos documentales, música, cuentos, etc., que ilustran de manera concreta la realidad de los países, y algunos de los procesos políticos en estudio. Este seminario se desarrollara durante 16 semanas.  
 
La finalidad del curso no es memorística sino de comprensión de los procesos políticos, por lo que se requiere mucha participación en clase, y esfuerzos de análisis colectivo e indvidual.
6. Evaluación (ver matriz de lecturas y fecha de entregas de los trabajos). 
· Exposición grupal 40% (Exposición grupal 15% y trabajo escrito 25%)
· Trabajos individuales (Dos trabajos: 10% cada uno) 20%.
· Tres pruebas cortas 5% cada una. (Unidad 1, Unidad 2 y la Unidad 3)
· Ensayo final 25%
Los criterios de evaluación son los siguientes:
· Para la exposición: capacidad de comprensión y síntesis, claridad y coherencia, claridad en el manejo de conceptos y categorías, capacidad crítica, pertinencia del material de apoyo, habilidad para elaborar y manejar instrumental teórico-metodológico. Cada una de las exposiciones debe estar complementada con alguna presentación ya sea de video, cuento, poema, película, canción.
· Para los trabajos escritos: capacidad de comprensión y síntesis, claridad y coherencia en el desarrollo de las ideas y en el manejo conceptual, requisitos formales de presentación y estructura, ortografía, redacción, puntualidad en la entrega de los trabajos, utilización adecuada de fuentes documentales. 
· Deben utilizar la bibliografía del curso, así como complementar con otras que se consideren pertinentes y enriquezcan la comprensión de cada uno de los países a estudiar.
· Los trabajos deben estar fundamentados teóricamente y mostrar comprensión analítica.
· Cada trabajo debe expresar el conocimiento teórico y práctico que se desarrollan en el curso. 
· Es importante aclarar que las fuentes documentales deben mostrar la revisión en bibliotecas más que referencias extraídas del internet. 
Al ser el curso de tipo Seminario se les recuerda el acuerdo tomado por el Consejo Universitario R52-49-2012 respecto al Reglamento de Régimen Académico Estudiantil:
Artículo 14 y artículo 14 bis. 
Por tanto, al ser este un curso bajo la modalidad de seminario, la asistencia es obligatoria y se pierde con tres ausencias a las lecciones impartidas. Es decir, las ausencias permitidas son dos como máximo.


Responsabilidades de las y los estudiantes.
· Puntualidad y Asistencia
· Mantener clima de respeto y cordialidad.
· Prescindir del uso del teléfono celular durante el desarrollo de las clases.
· Cumplir con la totalidad de lecturas y asignaciones en las fechas programadas. No se recibirán productos académicos fuera de las fechas y horas establecidas. Solo se harán las excepciones en situaciones debidamente justificadas y estipuladas en el Artículo 24, Reglamento de Régimen Académico Estudiantil. Gaceta Universitaria, 03, 2001.
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