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1. Presentación del curso
En el presente curso se abordarán y analizarán críticamente los procesos políticos en América latina que han sido significativos en la historia de la región,  que han marcado la cultura política y el desarrollo de los estados en Latinoamérica. 
Es pertinente señalar que en la formación de las y los trabajadores sociales es fundamental el estudio y la comprensión del desarrollo histórico de los procesos políticos en Latinoamérica, considerando que la producción intelectual y la actuación profesional en Trabajo Social ha sido influenciada por este contexto y articulación regional.  
En este Seminario se estudiarán aquellos procesos que han desencadenado diversos cambios políticos por diversas vías: consolidación de la democracia, revoluciones, conflictos armados, dictaduras, etc.  Así como también se estudiará la participación de una serie de actores sociales individuales y colectivos que fueron y/o son determinantes en el devenir político y socio cultural de  la región.
Del mismo modo, se analizarán las acciones y configuraciones estatales y las  políticas sociales que se desarrollan en el contexto de estos procesos políticos.
Se iniciará con el estudio de estos procesos en varios países de Centroamérica y posteriormente en otros países de El Gran Caribe y Sudamérica.

3. Objetivos
3.1. Objetivo General

· Analizar críticamente los principales procesos políticos en América Latina, su impacto en las políticas sociales y su influencia en Trabajo Social.

.2 Objetivos Específicos
· Caracterizar los principales procesos políticos en la región a partir del estudio de algunos países  latinoamericanos. 
· Analizar la participación de varios actores políticos individuales y colectivos (líderes políticos, mujeres, grupos étnicos,  jóvenes, etc.) que han sido fundamentales en el devenir  histórico, político y socio-cultural en la región.
· Comprender las características particulares de las experiencias políticas recientes en Latinoamérica.




4. Contenidos 
Unidad 1. 
1.1 Breve revisión de las categorías conceptuales básicas del curso: cultura política, procesos políticos, poder, clases sociales, movimientos sociales,  relación estado-sociedad civil,  cuestión social, desigualdad social,  geopolítica del poder, diversidades.  
1.2. Principales procesos políticos en América latina: revoluciones, dictaduras, procesos de pacificación, la democracia en la región, proyectos políticos contra hegemónicos, la revolución del siglo XXI. 
1.3 ¿Por qué es importante para las y los trabajadores sociales estudiar los procesos políticos latinoamericanos?
Unidad No 2 Procesos políticos en Centroamérica y El Gran Caribe.
2.1. El caso de Nicaragua, Guatemala, México, República Dominicana, Cuba, y Haití,  referentes necesarios para comprender su situación actual.
2.2.  La firma de los acuerdos de paz en la región.
2.3 El contexto centroamericano actual y sus principales retos y actores.
Unidad 3. El contexto Suramericano: 
3.1 En perspectiva histórica: análisis de las dictaduras en Chile y Argentina: el papel de los actores políticos en los procesos de cambio a la democracia y los procesos de paz y la construcción social de la memoria en los procesos de pacificación: el papel de las comisiones de la verdad y las organizaciones de derechos humanos.
3.2 Algunos de los procesos políticos vigentes: el caso de Bolivia,  Ecuador y Uruguay. 
Unidad No 4 
1.4 Procesos políticos y su impacto en el desarrollo histórico del Trabajo Social  en Latinoamérica.
1.5 Influencia del contexto socio cultural y político latinoamericano en las políticas sociales y en el ejercicio profesional de las trabajadoras y los trabajadores sociales. 
1.6 Nuevos escenarios políticos y nuevos retos para el Trabajo Social Latinoamericano.

5. Estrategia pedagógica
Al tratarse de un Seminario es imprescindible la participación activa de las y los estudiantes, en la comprensión, reflexión y análisis crítico de los procesos políticos de los países que se estudiarán. 
En el curso se utilizará una estrategia didáctica que combinará la exposición de la docente, con exposiciones de las y los estudiantes en los estudios de casos referidos a cada país. Así como también, se utilizarán los círculos de estudio,  el video foro, análisis de textos: escritos, orales, visuales: (cuentos, fragmentos de novelas históricas, testimonios, análisis iconográfico, letras de canciones, etc.). 
Cada grupo de estudiantes expondrá sobre el país que le corresponde, sin embargo, todas y todos los estudiantes deberán preparar y participar en las discusiones a desarrollarse en los círculos de estudio de todos los países seleccionados. Para los fines de este curso  y para evitar reiteraciones no se incluye Costa Rica, país que ha sido estudiado en todos los niveles de la carrera de Trabajo Social.  

6. Evaluación (ver matriz de lecturas y fecha de entregas de los trabajos). 
· Estudios de casos, según los países seleccionados (exposición          30%
grupal  15% y trabajo escrito 15%)                                                                              Trabajos de los Círculos de estudio[footnoteRef:1]	(evaluación individual)             20% [1: Círculos de estudio y/o de conversación, técnica pedagógica entendida como una reflexión colectiva referida a los contenidos del curso.  ] 

· Ejercicios de comprensión de las lecturas y quizes 	                           30%
           (evaluación individual). 
· Trabajo final                                                                                             20%                                              

6.1 Los criterios de evaluación son los siguientes:
· Para la exposición: capacidad de comprensión y síntesis, claridad y coherencia, claridad en el manejo de conceptos y categorías, capacidad crítica, pertinencia del material de apoyo, habilidad para elaborar y manejar instrumental teórico-metodológico. Las y los estudiantes entregarán una síntesis del texto a exponer sobre los países estudiados. 
· Para los trabajos escritos: capacidad de comprensión y síntesis, claridad y coherencia en el desarrollo de las ideas y en el manejo conceptual, requisitos formales de presentación y estructura, ortografía, redacción, puntualidad en la entrega de los trabajos, utilización adecuada de fuentes documentales.

Nota importante: Al tratarse de un Seminario, la asistencia a este curso es obligatoria (según la modificación al artículo 14 y 14 bis del Reglamento de Régimen Académico Estudiantil), solamente se aceptarán dos ausencias ya sean justificadas o injustificadas. Del mismo modo se considerarán dos llegadas tardías o dos salidas anticipadas como una ausencia.
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7.1 Otra bibliografía a consultar
Se incluirá otros textos, a convenir con las y los estudiantes, de acuerdo a los países que serán estudiados. Del mismo modo se incluirán algunas lecturas cortas para analizar en los círculos de estudio. 
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