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DESCRIPCIÓN:
Este es un curso de servicio que ofrece la Sección de Filosofía, en el que se considera imprescindible que el estudiante adquiera el conocimiento general de los principios éticos del obrar humano, y específico de los principios que rigen la ética profesional.

Desde el punto de vista de contenido, el curso ofrece, en primera instancia, una aproximación teórica al razonamiento ético general, se precisa el objeto de estudio de nuestra disciplina y sus diversas acepciones, se considera en detalle el acto humano y su estructura y se da un breve repaso de las principales escuelas éticas.
Posteriormente, se abordan los fundamentos específicos de la así llamada deontología o ética profesional.  En este contexto será necesario clarificar conceptos centrales tales como: trabajo, profesión, códigos de moral profesional, conceptos y declaraciones que tutelan aspectos laborales.  Se concluye con estudios de caso que permitan realizar análisis desde la ética profesional aplicada.
OBJETIVOS:

·  Conocer los fundamentos, los alcances y algunos de los instrumentos teóricos y conceptuales de la ética en tanto disciplina filosófica.
· Comprender los aportes de la filosofía moral en el quehacer profesional.

· Analizar la función y la importancia de la ética en el buen desempeño del ejercicio profesional.
· Dotar de las herramientas necesarias para que el futuro ejercicio profesional de los actuales educandos esté antecedido de la indispensable y obligatoria reflexión ética.

CONTENIDOS:

UNIDAD I: DE LA ÉTICA EN GENERAL Y DE LAS TEORÍAS PARTICULARES
· Definición de Ética y su relación con otros campos del saber.
· El objeto de la ética.

· La ética en el contexto filosófico.
· Estructura del hecho moral.
· razonamiento ético, conciencia moral y códigos morales.
· Panorámica de las teorías éticas y los desafíos actuales.
UNIDAD II: DEONTOLOGÍA O ÉTICA LABORAL.
· Deontología y ética profesional.
· Trabajo y gremios.
· Universidad, profesión y colegios profesionales.

· Códigos de moral profesional, Reglamentos, Declaraciones y la Federación de Colegios Profesionales Universitarios.
· Profesionales y axiología rectora de su práctica laboral: Fines, deberes y valores.
UNIDAD III: ÉTICA PROFESIONAL APLICADA: ESTUDIOS DE CASO.
· El profesional y la salud: definiciones de “vida” y “muerte”. Donación y trasplante de órganos.  La reproducción asistida y el aborto.
· El profesional frente a la ética ambiental: Cambio climático; Acuerdos de Río de Janeiro; Protocolo de Kioto; Interculturalidad versus dominio.
· Esfera del quehacer docente: Actitudes éticas del profesor: colegas y estudiantes.  Profesor e idoneidad profesional. Docencia Universitaria.
· Conflictos, debido proceso y mecanismos de solución.

METODOLOGÍA:

Por tratarse de un curso repertorio, se combinarán sesiones magistrales del docente con participaciones de los y las estudiantes.  La responsabilidad del proceso de enseñanza/aprendizaje será compartida y dialógica.  Las lecturas asignadas serán fundamentales y obligatorias, así como la comprensión y la aplicación de las categorías teóricas estudiadas en cada lección.
Aun cuando la asistencia es libre, la participación deberá ser constante, de esta forma se garantiza la asimilación, adecuada y crítica, de las fuentes estudiadas y se contará con elementos cognitivos adecuados para desempeñar la profesión en cumplimento de los márgenes deontológicos correspondientes.
EVALUACIÓN:

I Examen 



30 %

II Examen 



30 %

Trabajos grupales o individuales
20 %
Ensayo Final



20 %
El ensayo versará sobre una temática correspondiente a la unidad III y  radicará en un estudio de caso,  de interés del educando según su profesión. La temática deberá ser avalada por el profesor del curso. De la semana lectiva 6ª a la 8ª  cada estudiante, bajo su responsabilidad, propondrá al profesor al menos: Tema, objetivo general, a fin de que los mismos sean avalados por el docente y desarrollados, además de al menos cinco fuentes bibliográficas.
El ensayo debidamente elaborado será entregado en la semana 15ª, en el aula donde se recibe lecciones y en el horario del curso.  Debe ser original, pues el ensayo procura el desarrollo de una idea propia y persuadir a lector para que la asuma.  Se deberá citar toda fuente consultada.
El ensayo, preferiblemente debe estar escrito en computadora, letra 12, espacio doble, con un máximo de 10 páginas, a las que se añadirá la bibliografía y las fuentes consultadas, siguiendo los lineamientos de APA sexta edición.
BIBLIOGRAFIA:
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